

Ze státního kapitálu

Konečně započala práce ve státním sněmu doopravdy, jak se podobá. Včera jest již také na čase, neboť již dvě třetiny zasedání uplynulo a má-li se kloudného vykonáno býti, jest zapotřebí, aby sněmovny ku práci přikročily. V dnech minulých byly vzaty mnohá předlohy v úvahu a práce zákonodárné valně postupily.

V sněmovně poslanců v pondělí prošlo několik předloh, mezi nimiž předloha povolující plat státním úředníkům a předloha zrušující obmezení žaloby na náhradu v případě poškození tělesného náhodou a též předloha zrušující státní železniční komisi. Předloha povolující dáležeb \$50,000 na zastoupení ve výstavě kolumbijské způsobila značnou debatu a komisi výstavní dostala se hojně pokárání, že přý promarnila částku již dříve povolenou \$50,000, aniž by bylo za to co vidět než budovu na výstavě, která je drahou za polovici toho co stála. Po delší debatě byla předloha vrácena komisi. Velké rozrušení způsobil návrh, aby Thurstonovi, který byl kandidátem senátorství a o němž, jak známo, se roznášelo, že byl učiněn pokus hlasy pro něho koptiti, dovoleno bylo při vyšetřování povéstí těch vyslyšati svědky. Zápas o přijetí této resoluce trval celé čtyři hodiny a konečně prošla přece.

V senátu v pondělí jednáno bylo o návrhu usnešení, aby zveřejněna byla obžaloba proti učitelům bývalého pokladníka o náhradu vkladů v Capital banku, však po delší debatě odkázán návrh komisi pro záležitost soudní. Mezi přijatými toho dne v senátu předlohami jest předloha, dle kteréž by v okresích se zřízením townshipovým pětina daně cestní šla do rukou distriktu a čtyři pětiny do rukou townshipního pokladníka. Senator Pope navrhl usnešení podobné, jaké bylo přijato v sněmovně poslanců, vyslovující díky pres. Clevelandovi za to, že povolal nebrasčana do kabinetu, ale sen. Darner odporoval usnešení tomu a odloženo na úterek. — V úterý v senátu způsobil návrh toho usnešení ostrou debatu. Darner dovozoval, že bylo by to hanbou pro populisty aby usnešení takové přijímali, kdežto Merton o nich smýšlel nepřiznivě; na důkaz četl vyňatek z jeho řeči, kterou měl před volbou v Omaze. Vzduch odporu některých populistů bylo usnešení přijato. Pozoruhodnějším z jednání toho dne bylo přijetí předlohy, kterouž donuceny býti mají dráhy ve všech městech, kde více než jedné dráhy tratě se nalezají, aby mezi svými tratěmi zřídily spojky, tak aby vozy a vlaky z jedné tratě na druhé mohly se přešinovati. Senator Stewart podal návrh usnešení, aby státy Sev. a Jižní Dakota, Minnesota, Iowa, Missouri, Arkansas, Texas a Oklahoma vyzvány byly ku vystavení společně s Nebrasou dráhy od severních hranic Dakoty k zlivu Mexikému, kteráž byla by společným majetkem těchto států.

V sněmovně poslanců v úterý hlavním předmětem debaty v plenárním schůzi, byla předloha týčící se dobytčích ohrad So. omažských a cen, jež by měly čtati. Po delší debatě usnešeno, přijmout předlohy odporující. Zároveň zvolena 10 členná komise k vyšetření poměrů ohrad dobytčích v South Omaze. Též zákon k obmezení drah, týž který přijat byl před dvěma lety, podaný tehdy Newberrym, byl předmětem jednání v plenu a opravy k němu navržené nařženo dáti do tisku.

Ve středu neodbyváno žádné zasedání, an byl zákonitý svátek, den narození Washingtona. Jak jsme již sdělili, bylo usnešeno sněmem, přepočísti hlasy odevzdané pro opravy čili dodatky ústavy. Jak známo, hlasovali jsme při minulé volbě mimo úřednické též o jednu opravu ústavy, dle kteréž by volena

byla železniční komise a o jinou, dle níž by mohly být přidávány školní peníze nyní ladem v pokladně státní kofci. Pro obě ty opravy odevzdaný sice velké většiny, avšak ústava předpisuje, že musí být nadpoloviční většina všech v té volbě odevzdaných hlasů a té nebylo docíleno, an velmi mnozí o ústavě nehlasovali. Včera sněm má za to, že při čítání třetina udály se míjky a aby to se zjistilo, nařženo přepočtení hlasů. Na té práci bylo započato a pracuje o tom 13 pisařů. Ve 36,000 hlasů shledáno bylo 1000 omylů ve prospěch přijmouti oprav ústavy, tak že soudí se, že snad jedna neb obě opravy budou přijaty.

Ve čtvrtek přijat v senátu tucet neb více předloh, mezi nimiž předloha, vyžadující od notářů, aby při potvrzování písemností byli povinni udati, kdy úřední lhůta jejich končí; též předloha, kterou se dává právo státní zdravotní komisi odebrati povolení lékárnám, kteří byli by nepravdivě píjani; též předloha, dle které registrace voličů děla by se pouze v městech majících přes 10,000 obyvatelů. Přes dvě hodiny ztráveno bylo debatou o předloze proti Pinkertonovcům a táž konečně zavržena. — V sněmovně poslanců v ten den byla dlouhá debata o předloze, dávající právo voličské ženským při městských volbách. V debatě té poslanec Felton dovozoval mezi jiným, že přý ženy zaslouží spíše hlasovací právo, než luza přistěhovalská, která může nablžiti téhož, jakmile do Nebrasky přijde, byl ale za to ostře pokárán od posl. Goldsmitha z West Point. V obou sněmovnách bylo opět množství nových předloh podáno, — v sněmovně poslanců 44.

V pátek byla ve sněmovně poslanců v plenárním zasedání hlavním předmětem předloha o regulování dobytčích ohrad a po celodenní mž debatě a mnohých opravách přijata. Předloha, jak opravena, ustanovuje, že dobytčím ohrady (stock yards) jsou trhem veřejným, poskytující všem stejných práv; guvernér jest inspektorem živého dobytka a ustanoví si potřebný počet pomocníků; tito mají právo rozhodovati o tom, jaký a který dobytek jest prodejním, i jaká srážka na váze se má dělat na březím dobytka; za příjmu tí do ohrad a vážení nemá se počítat více než 20 c. z kusu hovězího, 6 c. z vepřového a 4 c. ze skopového; za krmivo nemá se počítat více než dvojnásobná cena tržní a ne více než za plnou váhu krmiva; za prodej dobytka nemá se počítati vyšší provize než 40 c. z kusu neb \$8.00 z káry hovězího, \$5.00 z káry jednoduché a \$8.00 z káry dvojité za dobytek vepřový; \$4.00 za káry jednoduché a \$7.00 z káry dvojité za skopový. Pokuta na přestupek zákona jest poprvé \$100, podruhé \$200 a další \$200 až \$500. — V senátu předloženy zprávy komisi o mnohých předlohách. Hlavním předmětem debaty v plenu byla předloha, ustanovující, aby předloženo bylo voličstvu k odhlasování, zdali odbýván býti má ústavodárný sněm. Odpůrci namítali, že spojeno to bude s velkými výlohami, kdežto přivrženci dovozovali, že naše ústava, přijatá před 18 roky, kdy měl stát pouze 200,000 obyvatelů, nevyhovuje nyní, když máme přes milion. Konečně předloha odporučena ku přijetí 20 proti 7 hlasům a senát odročil se do pondělka.

V sobotu skončila sněmovna svůj čtyřicetý den zasedání a byl to den poslední, v kterém nové předlohy podávány býti mohly. Celkem podáno je ve sněmovně 545. Senát má ještě tři dny ku podávání předloh, jelikož zasedal pouze 27 dnů. Celkem v obou sněmovnách podáno bylo dohromady 802 předloh a počet ten zroste a předlohami jež v senátu podány budou dojísta přes 250. V sněmovně poslanců projednávány některé předlohy plenárním sezení a mezi těmi jež odporučeny ku přijetí jsou: Předloha, kterouž zapovídá se držákům, aby byly jednately pro občlody, předloha, aby v případech žalob pro špatnost, osoba která by špatek přijala a prvním svědkem bude, nepodlehala trestu; též předloha, kterou se úředníkům společností lidskosti dává právo zatknouti osoby pro tržní zvlst.

Infamie!

Národní Výbor jest po nějakou dobu terčem rozmanitých útoků a to dojísta nezaslouženě, neoprávněně. Odpovídájee nedávno Chic. Listům, poukázali jsme již k tomu, že výbor, — aspoň ti členové jeho jež pracují, — pracuje nezištně a obětavě, že nejen svůj čas ochotně pracem potřebným věnuje, nýbrž i značná vydání ze svého kryje. — Ovšem, že jsou někteří členové výboru, kteří nekonají svých povinností a tím jen práci těch ostatních ztěžují, nemajíce ani tolik citu pro ostatní a pro vše společnou aby se vzdali povinnosti na ně vložené, tak aby mohla jejich místa vyplněna býti jinými, kteří byli by ochotni působiti pro zdar účelů vytknutých. Včera vzduch těmito trubečím činí: a činí Národní Výbor vše, co jen učiněno býti může a kdokoliv zná obtže, jaké jest Výboru překonávati, dozná, že nikdo nemohl učiniti více.

Bylo by marno popřati, že Výbor není hostejným vůči nezaslouhým útokům a výčtkám; kohož by nebolelo, když konaje své povinnosti věrně a svědomitě, má za to ještě býti bičován? Ty *nezasloužené* výčtky jsou to, které boří nejvíce. Pokud přicházely pouze z pramenů známých všem co zdroj veškerého kalu, pokud přicházely z pera osvědčeného žurnalistického bandity, nebylo jich ovšem všfmano. Bylot pod důstojnost každého slušného člověka všfmati si zdroje takového. Zaznamenali jsme však již, že Chicagské Listy zabobují též na cestu podobnou. Nyní opět setkáváme se ve schuylerské Kotvě, která již dávno žurnalistickému banditu přikyvovavala, s "úvahou", která jest věru vrcholem infamie.

Jednou z hlavních snah Národního Výboru bylo a jest, dočtiti toho, aby zprávy o věcech rakouských a českých, podávány zdejšmu spojenému tisku, čerpány byly z pramenů českých. U věci této činil a činí výbor vše co se činiti dá, však nemůže ovšem říci, že mnohé a úsilovně dosavadní snahy jeho v tom směru nesly ovoce. Co podniká a činí jest ovšem rázu takového, že nemůže s tím obeznamovati veřejnost. Každý snadno pochopí, že úloha jaké se Národní Výbor podjal, jest tak nesmírně obtížná, jako důležitá, když si připomene, že není tomu dávno, co vláda francouzská, vláda republiky, hrozila vypověditi z Paříže dopisovatele některých časopisů. Zprávy o záležitostech rakouských, čerpané z českých zdrojů, nemohly by býti

vládě rakouské pftanivými a proto ne milými, tak jako i zdroj z něhož přichází. Národní Výbor nejen že stará se o zdroj zpráv takových, ale musí zápasiti i s úlisem mocné vlády rakouské, aby přichodu pro zprávy ty našel. Ovšem, že zdroj zpravodajný musí vládě zůstati tajným. Od nikoho v Čechách nemůžeme požadovati, aby byl vystaven metle vlády. Proto vše vyjednávané v tom směru děje se za podmínkami, že zdroj zpravodajný zůstane úplně zatajen. S touto podmínkou njal se úlohy první zpravodaj a slova daného mu bylo čestně. V kruzích Národního Výboru, tak jako v žurnalistických, byl ovšem zdroj znám, jelikož se neočekávalo, že by našel se udavač, který by jej denuncoval.

Včera šeho jsme se nejméně nadáli, to k svému ustrnutí shledáváme v Kotvě. Tam jest identita prvního zpravodaje tak zřejmá a makavě naznačena, že jen ten kdo vůbec nezná poměry, nedovedl by ohádkovati, kdo jest míněn. To vše učiněno je v úplném vědomí, že zdroj z nichž by se čerpalo, musí zůstati vládě rakouské skrytými, nemaj-li dotčené osoby vystaveny býti pronásledování, neboť "Kotva" píše: — "Jisto jest, že při pilnější a častější zaslání zprávy telegrafické z Prahy do Londýna rakouská vláda v brzkou by vypátrala tohoto dopisovatele a tím by byl asi pan S. kompromitován."

Úmysl "Kotvy" jest tu patrným. Účel jejího odhalení identity prvního zpravodaje jest ien, učiniti nemožným, aby Národní Výbor koho za zpravodaje v Čechách získati mohl, neboť kdo vystaven je prozrazení, vystaven je tím zároveň stíhán vládních orgánů a k tomu se nikdo neodhodlá!

Snaha tato jest pouze jedním z článků fetězu. Když se kazimfrům podaří znemožniti zpravodajskou úřadovnu, podepřou si boky a řeknou: "Heč, však jsme to řekli, že nic nevyřídíte!"

Že jiného účele úvaha Kotvy mítí nemůže vysvítá z následujících důvodů:

- 1.) Kotva nepodala úvahu tu v zájmu národní věci aneb čtenářstva, ani sama doznává v témž čláse na jiném místě, že záležitosti Národního Výboru jsou pro většinu Čechů-amerikánů nezáživnými a nepředkládala by tedy vědomě svým čtenářům věci takové.
- 2.) Kotva přikyvuje již dávno žurnalistickému banditu a od nepřiznivců nemůžeme nikdy dobrý úmysl očekávati.
- 3.) Kdyby se bylo jednalo Kotvě o návrh neb upozornění Národního Výboru (o věci Kotvou navržené jednak výbor již před rokem) nebylo zapotřebí projevíti identitu prvního pražského dopisovatele a kompromitovati jej. Nebylo potřeba patnáctkrát začáteční písmenu jeho jména uváděti, nebylo potřeba jeho kvalifikace a minulost připomínati, tak aby neklamně jeho osobnost projevena byla.

Proto celá ta úvaha může mítí pouze jediný cíl, bídnou denunciací!

To jest věru dílo herostratské, to jest vrchol veškeré infamie.

Divadlo ve Wilber!

V PONDĚLÍ
dne 6. března, '93
v síni pp. Sharry & Paška

VF PROSPĚCH ČESKÉ ŠKOLY.

NAŠÍ FURIANTI.

Obraz ze života v české vesnici o 4 dějstvích.

Pan Antonín Petřtyl, chvalně známý ochotník chicagský, vystoupí pohostinsky a přednese též některé časové zpěvy. Po divadle budou následovat výběry věcí, které byly výboru věnované. K výřhu jest opravěnen každý lístek — vyjma dětský.
Vstupné 50 ctů. (4-5)



Jediný čistý prášek z vinného kamene. — Žádna amonie ani kamene. — Užíván v milionech domácností. — 40 let v popředí.